

珠海上半年外贸进出口稳步增长

高于同期广东外贸整体增速



据拱北海关统计,今年上半年,珠海市外贸进出口总值1629.8亿元人民币,比去年同期增长38.3%,其中,出口900.2亿元,增长34.1%;进口729.6亿元,增长43.9%,分别高于同期广东省外贸整体增速13.8%、7.2和23个百分点。上半年外贸进出口总值与2019年同期相比也增长了18.2%。

今年以来,拱北海关深化“放管服”改革,出台一系列优化口岸营商环境的具体措施,提升贸易便利化水平,全力支持珠海外贸稳步增长。

通关再提速:进口通关时效全国第一

7月6日,一批急需投入生产的电子零部件抵达洪湾港码头,通过湾仔海关“两步申报”+“船边直提”的作业模式,15分钟即完成从卸船到运输车辆驶离码头全过程,货物当天就可抵达珠海三美电机的工厂投入使用,实现了全程物流无缝对接。

这是珠海口岸营商环境不断优化的一个细节。通关效率是衡量口岸营商环境的重要指标,今年上半年,拱北海关持续巩固压缩整体通关时间成效,关区进、出口整体通关时间分别为3.96小时、0.71小时,分别较2017年压缩89.13%、89.91%,其中,关区进口整体通关时效位居全国第一。

办事更便捷:企业备案办理时间缩短50%以上

“海关‘证照分离’改革使备案流程更简化,为产品出口争取了宝贵时间。”珠海诚汇丰农业科技有限公司关务联系负责人伍军海表示,今年6月份该公司的出口水产品种类备案需要变更,改革前需要数个工作日才能办结的事项,改革后,公司只需在线上提交申请,半个小时后即获通过。今年以来,该公司约10吨冷冻鲈鱼等产品远销巴拿马,境外市场进一步拓展。

2018年机构改革以来,在海关总署部署下,拱北海关先

通关时效提升得益于口岸各通关改革稳步推进,在珠海各水运口岸全面推广进口货物“船边直提”和出口货物“抵港直装”模式,压缩口岸通关时间50%以上,启用以来约1.6万箱集装箱货物应用该模式进出口;深化“提前申报”“两步申报”“两段准入”等改革,为企业提供多种通关模式选择;大力推广收发货人免于到场协助查验等惠企政策;

对出口的鲜活产品以及进口农产品、食品实施优先查验、快速放行。主营电子产品生产制造的珠海三美电机有限公司报关负责人黄智开介绍,疫情之下,游戏机等电子产品迎来“风口”,公司抢抓机遇拓展市场。“口岸通关

环节提速为保障企业供应链稳定、节约经营成本提供了重要保障!仅今年上半年,我公司经湾仔海关进出口货值已超65亿元人民币,同比增长了近两成。”黄智开说。

在珠港澳大桥珠海公路口岸,海关推行“广东陆路快速通关模式”等更为便捷的通关模式,应用升级改造的“一站式”车辆验放系统,实现通关效能和通关体验“双提升”。同时,粤港、粤澳“跨境一锁”“绿色关锁”等通关合作助力货物实现口岸直通快速放行。借助H986等高科技大型查验设备,海关提高对进出口货物非侵入式查验比例,大幅压缩企业通关环节合规时间、成本。

随着粤港澳大湾区建设发展,珠海市制造业逐步向集成电路、智能家电、电子产品等现代产业转型发展。今年上半年,出口机电产品占同期珠海市外贸出口总值近八成。拱北海关结合产业发展现状和重点企业经营需求,深入调研,靶向发力,为珠海外贸高质量发展注入新动能。



发展添动能:精准施策助力制造企业

不久前,广东德豪锐拓显示技术有限公司为拓展业务,需整体承接某公司的加工贸易业务。为确保业务顺利交接,公司1500多名员工不停工停产,香洲海关为企业量身定制业务转移方案,依托加工贸易联网监管政策,快速完成账册设立等海关手续。从启动搬迁到第一台电烤箱在加工车间顺利产出,全程耗时不到半个月。“业务整合以后,公司预计年进出口额有望突破1亿美元。”该司关务负责人叶经理介绍。

一度面临业务调整难题的还有伟创力制造(珠海)有限公司。一度面临业务调整难题的还有伟创力制造(珠海)有限公司。伟创力制造(珠海)有限公司负责人刘鑫元信心满满。据统计,今年上半年,珠海进出口企业通过自助打印方式获取原产地证书的约占三成,涉及签证金额约70.8亿元。

司。今年3月,该公司需将某重点产品项目整体搬迁至集团旗下的伟创力电脑(珠海)有限公司。为尽可能缩短项目调整时间,提前开展生产以稳定物流供应链,企业提出了搬迁、生产、物流“三不停”的诉求。斗门海关以企业诉求为出发点,安排高级认证企业协调员开展专项工作,协调优化海关监管措施和企业搬迁方案,在“三不停”的情况下顺利完成注册信息变更、保税仓库备案、保税物料转移等事宜,历时两个月的项目搬迁顺利完成,帮助企业避免了因搬迁可能产生的巨额产能损失。

此外,拱北海关通过减负降费等措施,持续激发产业活力。减免税新政实施以来,海关已成功辅导多家珠海高科技企业享受税收优惠政策。海关扩大高级认证企业免担保适用范围,如为珠海科德电子有限公司办理珠海首份全工序外发加工免担保资质备案,盘活企业资金。(何叶舟 钱瑜 樊诗如 龚轩)

工商银行横琴分行:

传递信用价值 助力普惠金融

工商银行横琴分行依托工商银行“工银e信”供应链金融服务平台为核心企业上游供应商提供融资,助力普惠金融发展。自2020年5月为某大型建筑央企上游供应商办理首笔工银e信电子供应链融资以来,工行横琴分行积极推广服务经验,成为珠海本地企业江河、振业、凌宇等8家建筑材料销售商提供融资服务。自业务开办以来,已为多家核心企业上游合计53户供应商累计发放融资54亿元。

“工银e信”是工商银行采用区块链技术,为产业链客户提供基于核心企业应付账款及付款承诺书签发的电子付款承诺书。

核心企业在“工银e信”平台开立数字信用凭证,按贸易结算需要流转至上游供应商,工商银行根据核心企业授信为供应商提供融资服务,实现对产业链上中小微客户的精准覆盖。数字信用凭证在流转过程中可拆分、合并、质押、融资,有效解决了产业链多级中小供应商融资难的问题,同时通过提供专项信贷规模保障融资供给,改善产业上中小企业的生存环境,助力核心企业构建产业链共赢生态圈。

众所周知,建筑行业内的中

小供应商一直面临垫资强度大、回收周期长的问题,而自身实力不足往往难于获得金融机构融资,大大限制了其扩大采购能力。某建筑施工企业分包单位珠海横琴某基础工程公司就一直存在这方面的困扰,一筹莫展。该行了解到客户需求痛点后,主动设计提供“工银e信”的信贷服务方案,帮助其加快资金回笼,同时通过在线将数字信用凭证拆分流转至其下一级供应商珠海横琴某土石方工程公司、广州某建材公司,成功解决了产业链多级中小供应商融资难的问题。

建筑行业从业人员以农民工居多,工资支付必须足额按时发放。在信贷规模较为紧张的情况下,该行急客户之所急,全力保障供应链信贷规模,凭借“工银e信”全线网上操作优势,基本实现当日提交资料当日发放贷款,高效服务赢得客户高度认可。

工商银行致力于让金融服务触及产业链每一个角落,注入普惠金融活水,支持中小微企业健康发展,未来工商银行横琴分行将以“工银e信”为重要抓手,不断丰富融资品种,实现对产业链的全方位支持,助力中小微企业发展。(文琳)

珠海横琴新区禁毒工作动态

为居民讲解毒品危害

7月22日,横琴新区禁毒办到上村向居民发放禁毒和反诈宣传资料,讲

展示毒品仿真模型

7月23日,横琴新区禁毒办在粗沙环核酸检测现场向居民展示毒品仿真模型、派发

为工人讲解禁毒知识

7月23日,横琴新区禁毒办前往横琴万象世界项目部,向工人讲解反电诈、禁毒的法

解毒品的种类、危害,同时为居民开展防范电信诈骗宣传。

禁毒品宣传扇子等形式,讲解毒品的种类及危害,提高居民识别、防毒能力。

法律法规,提醒大家提高反电诈和防毒意识。(横轩)

2021年7月27日/星期二/湾区新闻部主编
责编 黄铁安/美编 陈炜/校对 潘丽玲

鸡仔饼 腐乳饼

文/图 梅尔

无心插柳而成的非物质文化遗产

形似雏鸡的鸡仔饼

很多北方的朋友初闻鸡仔饼,以为这饼里大概有鸡,其实不然,这饼的主材料其实是猪肉。

鸡仔饼金黄中带点微微的焦,轻轻捏一下,质感脆中带软,越到中间越是饱满软糯。从中间部分咬下,浓香就像一股决堤的洪水奔涌而出。再咬几口,恍若引爆了一个香料库,复合香气从馅里迸射四溢,浓得化不开,直至进入了深度咀嚼阶段,才逐渐分辨出蒜茸的辛香、南乳的鲜香、芝麻的油香、猪肉的甘香……

鸡仔饼,又名小凤饼,是广东四大名饼之一。其起源有一段有趣的故事:相传,鸡仔饼是由清末广州五大家族(潘、卢、伍、叶、周)之一的伍紫垣发明的。有一名女子叫小凤,是伍紫垣的婢女。某一天,主人伍紫垣接待一位外地来的客人,碰巧点心师傅不在。小凤就把平时私底下储藏起来以备充饥的饼干拿出来招待客人,不料客人吃后大加赞赏,过后还来信称道。其实,小凤那时只不过是把平时剩下的菜收集起来,加些梅菜压成饼块,烘干而已。想不到这种饼居然入口松化,十分可口。这个意外的发现启发了伍紫垣,于是他命令点心师傅如法炮制,并将其饼取名为“小凤饼”。后来,小凤饼几经改良,与一开始的小凤饼有了不少差别,但却一直保持着咸香酥脆的口感。因为广东人习惯称鸡为“凤”,而小凤饼的形状又酷似小凤,因此又称“鸡仔饼”。

说到鸡仔饼或者小凤饼,不得不提“成珠楼”。成珠馆最早也是伍紫垣的产业,是伍氏邸宅内待客的地方。伍氏衰落后,馆子转让给吴氏,易名为“成珠饼家”,后又兼营茶楼、外卖,之后又数易

有一些美食,它并不是刻意创造而成,而是无心插柳而得,因而流传百世。鸡仔饼和腐乳饼就是较为出名的例子,两者均是饼类中的翘楚,更荣获非物质文化遗产的称号。



鸡仔饼

与广府的鸡仔饼口感相似的,要数潮州的腐乳饼。不久前,潮州市公布了第七批市级非物质文化遗产项目名录,腐乳饼制作技艺入选榜单,它是第一个列入市级非物质文化遗产项目的潮州饼食。

腐乳饼以白糖、花生、芝麻、白肉丁、米酒、五香粉、糯米粉、蒜蓉、腐乳等混合为馅,又用糖和面粉制作成饼皮,烘焙后,腐乳饼绵软鲜香,甜中有咸、香气四溢,呈现出丰富的口感,对味蕾有着强烈的感染力,使人尝过后口齿留香,念念不忘。

腐乳饼的由来,也有一个无心插柳的传说:潮州城里有一家糕饼店生意不错,快过年了,老板要求制饼师傅加班加点赶制各种糕饼,却不肯多付工钱。有位师傅气不过,便决

丰富口感的腐乳饼

定年后不回糕饼店工作了,在回家之前,他故意把制作糕饼馅料的各种食材倒在一起,又倒进几瓶配稀饭的腐乳搅拌,盖上盖子,随后才解气回家。过完年后,糕饼店开工,老板打开盖子,发现馅料香气极为浓郁,做成饼烘烤之后,吃起来满口酥香,甜中略带一点咸,细嚼之下,咸香、油香、花生香、芝麻香同时溢出,滋味绝佳!老板细问店内师傅都不知此馅料是如何制作的,心中便有了底。于是,他带着礼物亲自登门拜访那位师傅。师傅以为老板是前来“兴师问罪”的,没想到老板开出高薪,请他回店工作。从此,就有了腐乳饼。

其制作上也特别考究,原料先后有序,烤焙也有章法。这样,使饼皮薄而不裂,饼馅饱满而不露,润而不燥。由于腐乳饼的饼皮与月饼皮相似,口感也属于甜口的,所以很多潮汕人还会在中秋的时候吃腐乳饼应节呢。



闷热的夏天 来一碗 胡辣汤

一到炎热闷热的夏天,整个的食欲都不好了。这时候,不妨来一碗浓稠鲜辣的胡辣汤,拯救不佳的胃口。据悉,上个月,胡辣汤入选了文化和旅游部确定的第五批国家级非物质文化遗产的代表性项目名录之一。

胡辣汤作为河南著名美食,很多外地人都想以“水龙头里流的都是胡辣汤吧”来形容胡辣汤对河南人至关重要的证明。说起胡辣汤,对笔者本人而言,一定要趁热喝,和着胡椒粉的味道,口感也为之一振。

据说胡辣汤的好坏,关键是胡辣汤的点睛之笔。将牛肉清洗后水煮至八

九分熟,切片备用,再用牛油炒香葱姜。牛肉、面筋,一起放在加有28味香料的高汤中,慢火熬制,使肉香、面筋香、大料香充分融合在一起。这样熬制出来的牛肉,烂而不柴,吃着超过瘾,堪称胡辣汤的点睛之笔。

品尝到胡辣汤的第一口,便能体会它的温柔。牛肉的鲜味,没有被胡椒味盖住,软烂中还有几分卤牛肉的醇香;面筋和粉条吸饱了浓郁的汤汁,吃起来绵密润滑的,还透着微辣感。牛肉、面筋、粉条、木耳,一入口,层次感非常丰富。(文/图 梅尔)